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دامنه پژوهش‌های فضایی هر روز گسترده‌تر 
می‌شود و دانشمندان و فعالان این حوزه به دنبال 
یافتن اسرار همه سیاره‌های منظومه شمسی 
هستند اما یکی از بزرگترین مشکلات آنها برای 
فرود کاوشگرها بر سطح سیاره‌های نزدیک‌تر 
به خورشید و جمع‌آوری داده‌ها، دمای بالای 
این سیاره‌هاست؛ مشکلی که به نظر می‌رسد 
پژوهشگران دانشگاه کالیفرنیای جنوبی آن را 

حل کرده‌اند.

ساخت قطعه مقاوم به دمای گدازه‌های 
آتشفشانی

مهندسان ناسا سال‌هاست که در تلاش‌ برای 
ساخت کاوشگر و دستگاه‌های الکترونیکی 
هستند که بتوانند در جهنم واقعی سطح سیاره 

زهره)ونوس( که دمایی بیش از ۵۰۰ درجه 
سانتی‌گراد دارد، دوام بیاورند. دستگاه‌های 
الکترونیکی معمول در دمای حدود ۲۰۰ درجه 
سانتیگراد از کار می‌افتند و همین محدودیت، 
پیشرفت مأموریت نسل‌های مختلف کاوشگرهای 
زهره را متوقف نگه داشته است. فشار موجود بر 
سطح این سیاره، معادل غوطه‌وری در عمق یک 
کیلومتری اقیانوس است و حرارت آن، بیشتر 
فلزات را به سرعت ناپایدار می‌سازد. تاکنون تمام 
کاوشگرهای روسی سری »ونرا« که بر سیاره زهره 
نشسته‌اند، تنها چند ساعت پس از فرود، از شدت 
گرما از کار افتاده‌اند چراکه تراشه‌ها، حافظه‌ها و 
سیستم‌های کنترل الکترونیکی در دمای بیش از 
۲۰۰ تا ۲۵۰ درجه، کارآیی خود را از دست می‌دهند.

اکنون اما خبر امیدوارکننده‌ای از دانشگاه 
کالیفرنیای جنوبی منتشر شده است؛ تیمی از 
پژوهشگران این دانشگاه به سرپرستی پروفسور 
»جاشوا یانگ« موفق شده‌اند قطعه‌ای بسازند که 
تا ۷۰۰ درجه سانتی‌گراد بدون کوچک‌ترین نشانه 
خرابی کار می‌کند. این دما بالاتر از گدازه‌های 
مذاب و حتی داغ‌تر از محیط کشنده سیاره زهره 

است.

این گرافن تاب آور
این قطعه در واقع نوعی »ممریستور« )مقاومت 
حافظه‌دار( است که هم اطلاعات را ذخیره‌ می‌کند و 
هم قادر به انجام عملیات محاسباتی است. ساختار 
این قطعه الکترونیکی و تراشه، شبیه یک ساندویچ 
کوچک و شامل دو لایه الکترود در دو طرف و یک 
لایه سرامیکی نازک در میان آن است. پژوهشگران 
در این نمونه، الکترودها را از جنس تنگستن، فلزی 
با بالاترین نقطه ذوب در میان عناصر ساخته‌اند. 
لایه میانی سرامیکی این ممریستور هم از اکسید 
هافنیوم تشکیل شده که پایداری حرارتی بالا دارد و 
در زیر آن، لایه‌ای از گرافن قرار گرفته است؛ گرافن 

لایه‌ای به ضخامت تنها یک اتم از کربن است.
ترکیب این سه ماده، به شکل غیرمنتظره‌ای 
مقاوم از کار درآمده که البته پژوهشگران راز آن را 
در گرافن می‌دانند. در دستگاه‌های معمولی، گرما 
باعث مهاجرت تدریجی اتم‌های فلزی از میان لایه 
سرامیکی می‌شود و در نهایت، اتصال کوتاه و نابودی 
دائمی تراشه را رقم می‌زند. اما گرافن، این جریان 
ناخواسته را متوقف می‌کند. به گفته محققان 
شیمی، سطح این تراشه با تنگستن رفتاری شبیه 
»روغن و آب« دارد؛ اتم‌های تنگستن که از گرما 

دانش‌بنیان/ یک شرکت دانش‌بنیان ایرانی موفق 
شد دستگاه تست اتوماتیک valve body و همچنین 
دستگاه شبیه‌ساز کامل عملکرد گیربکس اتوماتیک 
را به‌طور کامل طراحی و بومی‌سازی کند؛ اقدامی که 
می‌تواند مسیر تعمیر و عیب‌یابی گیربکس‌های اتوماتیک 

را در کشور متحول کند.
عرفان جمالی، مدیرعامل این مجموعه می‌گوید:»در این 
سیستم، گیربکس روی دستگاه نصب و شرایط رانندگی 
واقعی با استفاده از فناوری شبیه‌سازی بازسازی می‌شود و 
گیربکس را به‌طور کامل زیر تست قرار می‌دهد تا کیفیت، 
فشارهای عملیاتی، سرعت واکنش و نحوه عملکرد 
قطعات داخلی به‌دقت سنجیده ‌شود. حالا ایران پنجمین 
کشور تولیدکننده دستگاه تست گیربکس اتوماتیک 
به‌شمار می‌رود. پیش از این تنها آمریکا، چین، انگلیس 
و روسیه توان ساخت چنین دستگاه‌هایی را داشتند؛ با 
این تفاوت که دو کشور اخیر از نرم‌افزارهای مشترک بهره 
می‌بردند. در مقابل، نمونه ایرانی کاملاً بومی است و هیچ 
وابستگی نرم‌افزاری یا سخت‌افزاری به خارج ندارد.« 
 »valve body جمالی درباره دستگاه »تست ساعتی
نیز می‌گوید:»این قطعه‌ای کلیدی است که بخش عمده‌ 
فرآیند تعویض دنده در گیربکس‌های اتوماتیک را انجام 
می‌دهد. با توجه به اینکه حدود ۷۰ درصد خرابی‌های 
گیربکس از همین بخش نشأت می‌گیرد، این دستگاه 
می‌تواند ریشه مشکل را با دقت بالا تشخیص دهد و 
مسیر تعمیر را کوتاه‌تر و کم‌هزینه‌تر کند. علاوه ‌بر آن، این 
دستگاه امکان تست گیربکس‌ها و ‌valve bodyهای 
تولیدکنندگان چینی را نیز فراهم می‌کند؛ در حالی که 
نمونه‌های خارجی به دلیل محدودیت در دسترسی 
به اطلاعات این قطعات، چنین قابلیتی ندارند. این 
مسأله با توجه به حضور گسترده خودروهای چینی 
در بازار ایران، یک مزیت مهم محسوب می‌شود.« به‌ 
گفته جمالی، در گذشته تعمیرکاران مجبور بودند برای 
عیب‌یابی valve body یک قطعه سالم روی خودرو 
نصب کنند تا مشخص شود مشکل از کجاست؛ روندی 
که انرژی و هزینه زیادی تحمیل می‌کرد. اما اکنون قطعه 
جدا شده روی دستگاه تست می‌شود و در صورت سالم 
‌بودن، دوباره وارد چرخه تعمیر می‌شود، بدون اینکه 
گیربکس از خودرو باز شود. این سیستم برای تمامی 
خودروهای سواری موجود در کشور قابل استفاده است و 
نمایندگی‌ها و خودروسازان می‌توانند از به‌روزرسانی‌های 
نرم‌افزاری مداوم بهره‌مند شوند. با تجاری‌سازی این 
محصول و فعالیت سه نمایندگی رسمی در کشور، انتظار 
می‌رود این دستاورد علاوه بر کاهش وابستگی به واردات، 
به اشتغالزایی، صرفه‌جویی ارزی و ارتقای استانداردهای 

تعمیرات تخصصی گیربکس در ایران کمک کند.

خبرهای علم

حوزه فاوا

 پژوهشگران هنگ‌کنگی یک باتری جدید با قابلیت � 
۱۲۰هزار بار شارژ شدن و عمر بیش از ۳۰۰ سال ساخته‌اند. 
این باتری با نمک‌های معدنی مشابه آب نمک توفو کار 
می‌کند و هیچ آسیبی به محیط‌‌زیست نمی‌زند. این کشف 

می‌تواند انقلابی در دنیای باتری‌ها ایجاد کند.

پژوهشگران آمریکایی یک اسپری بینی ابداع کرده‌اند � 
که می‌تواند مغز پیر را به حالت جوان بازگرداند، حافظه را 

بازیابی و التهاب را معکوس کند.

عضو هیأت رئیسه مجلس شورای اسلامی از پیگیری وزارت � 
ارتباطات برای اتصال اینترنت بین‌الملل با رعایت مصوبات 
شورای عالی امنیت ملی خبر داد و تأکید کرد که نتایج این 
پیگیری‌ها اعلام خواهد شد.علیرضا سلیمی با اشاره به آخرین 
وضعیت اتصال اینترنت بین‌الملل، اظهار کرد: »وزارت ارتباطات 
با ملاحظات و رعایت مصوبات شورای عالی امنیت ملی، در حال 
دنبال کردن مسیری برای اتصال اینترنت بین‌الملل کسب و 
کارهاست.« این نماینده مجلس در پایان به موضوع دیگری 
اشاره کرد و گفت: »وزارت ارتباطات همچنین برای جلوگیری از 
فروش فیلترشکن و ابزارهای دورزدن محدودیت‌های اینترنتی 
در حال پیگیری است و نتایج آن پس از حصول نتیجه، 

اطلاع‌رسانی می‌شود.

»محمد احمدی« معاون وزیر ارتباطات، با اشاره به تداوم � 
بی‌وقفه خدمات پستی در دوران جنگ تحمیلی سوم 
گفت:»شبکه اینترنت داخلی، زمینه برنامه‌ریزی برای پوشش 
خدمات تا نقاط روستایی و امکان ارائه بیش از ۱۶ میلیون 
خدمت پستی را در این ایام فراهم کرد که از این میزان، بیش 
از ۱۱ میلیون مورد به ارسال و توزیع مرسولات فیزیکی اختصاص 

داشت.«

از هوش مصنوعی چه خبر؟
اوپن‌ای‌آی از »جی‌پی‌تی۵.۴ سایبر«، نسخه‌ای از جدیدترین � 

مدل پرچمدار خود که به‌طور ویژه برای فعالیت دفاعی امنیت 
سایبری تنظیم شده، رونمایی کرد. این اقدام پس از آن صورت 
گرفت که آنتروپیک، رقیب اوپن‌ای‌آی، مدل هوش مصنوعی 
مرزی خود با نام »مایتوس« )Mythos( را معرفی کرد. مایتوس 
تاکنون هزاران شکاف امنیتی بزرگ را در سیستم‌های عامل، 

مرورگرهای وب و دیگر نرم‌افزارها ردیابی کرده است.

شرکت انویدیا از اولین مدل‌های هوش مصنوعی جهان � 
رونمایی کرده که با موانع کوانتومی مقابله می‌کنند. این 
مدل‌های هوش مصنوعی موسوم به آیزینگ )Ising( با بهبود 
کالیبراسیون و تصحیح خطا، قصد دارند رایانه‌های کوانتومی 

را پایدارتر کنند.

جدال تراشه جدید با جهنم سیاره زهره
مهندسان ناسا با قطعه جدید می‌توانند کاوشگرهای مقاوم به گرما بسازند

کهکشان

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

جهش فناورانه دانش‌بنیان 
در تعمیر خودرو

رانده می‌شوند، نمی‌توانند روی گرافن لنگر بیندازند 
و بنابراین اتصال کوتاه شکل نمی‌گیرد. پژوهشگران 
با بهره‌گیری از میکروسکوپ الکترونی پیشرفته 
و شبیه‌سازی‌های کوانتومی، جزئیات این رفتار را 
واکاوی کرده و یک کشف تصادفی را به یک اصل 

قابل تکرار تبدیل کردند.

از حفاری‌های زمین گرمایی تا ساخت 
رایانه بدون سیستم خنک کننده

نیاز به این تراشه مقاوم به گرما تنها به فضا محدود 
نمی‌شود و در زمین نیز برخی صنایع بزرگ با 
مشکلات مربوط به دما دست به گریبان هستند. 
حفاری‌های زمین‌گرمایی برای استخراج انرژی پاک 
از اعماق زمین، نیازمند حسگرهایی است که در 
محیط‌هایی با دمای ۳۰۰ تا ۶۰۰ درجه سانتیگراد دوام 
بیاورند؛ جایی که ابزارهای معمولی در عرض چند 
دقیقه تخریب می‌شوند و در عمل امکان اندازه‌گیری 
پیوسته وجود ندارد. در نیروگاه‌های هسته‌ای و بویژه 
سامانه‌های همجوشی، بخش‌هایی مانند کنترل 
راکتور یا حسگرهای نظارتی هم  باید در نزدیکی 
منابع حرارت شدید کار کنند و در صورت افزایش 
فاصله با نقطه تولید انرژی، شاهد کاهش دقت و 
افزایش ریسک خواهیم بود. آنچه این فناوری جدید 
را متمایز می‌کند، این است که اطلاعات را بدون 
نشت و بدون تغییر رفتار ذخیره و بازیابی می‌کند. 
در حالی که بسیاری از نمونه‌های پیشین حتی اگر 
به فرض در مدت زمان کوتاهی در دمای بالا »دوام« 
می‌آوردند، به مرور عملکردشان افت می‌کرد یا دیگر 
قابل استفاده نبودند. این پژوهشگران معتقدند 
حالا دیگر »قطعه گمشده« پازل، ساخته شده و 
ممریستورهای جدید می‌توانند ذخیره‌سازی و 
عملیات منطقی را همزمان انجام دهند. از نگاه 
آنان، هرچند مسیر تبدیل این فناوری از یک نمونه 
آزمایشگاهی به تراشه‌ای صنعتی و قابل استفاده 
در مأموریت‌های واقعی هنوز طولانی است اما این 
یافته، راه را برای ساخت رایانه‌هایی باز خواهد کرد 
که نه نیاز به سیستم خنک‌کننده دارند و نه در زیر 
فشار و حرارت شدید، رفتار غیرقابل‌ پیش‌بینی 
نشان می‌دهند. به اعتقاد آنان، این پیشرفت 
می‌تواند راه را برای ساخت فرودگرهایی باز کند 
که بتوانند روزها یا حتی هفته‌ها روی سطح زهره 
کار کنند یا سیستم‌های صنعتی‌ای ‌ساخته شود 
که در دمای جهنمی نیز نظارت لحظه‌ای دقیق و 

پایدار ارائه دهند. 


